

# 坚持打铁必须自身硬

## ——论学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委四次全会重要讲话精神

人民日报评论员

“新时代新征程,必须坚持用改革精神和严的标准管党治党,努力取得更大成效”。在二十届中央纪委四次全会上,习近平总书记着眼于实现新时代新征程党的使命任务,深刻阐述纵深推进全面从严治党、正风肃纪反腐一系列根本性方向性全局性重大问题,对深入推进全面从严治党作出战略部署。

我们党是马克思主义执政党,干的是前无古人的伟大事业,肩负着团结带领14亿多中国人民实现民族复兴的历史重任,只有搞好自身建设,才能以自我革命引领社会革命。新时代以来,从“打铁还需自身硬”到“打铁必须自身硬”,以习近平同志为核心的党中央对加强党的自身建设保持高度的历史自觉,在认识和实践上不断深化。从一体推进“三不腐”,到坚持党性党风党纪一起抓,再到健全全面从严治党体系……正是因为持之以恒推进全面从严治党,使党在革命性锻造中变得更加坚强有力,引领和保障新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

当前,身处中国式现代化建设的关

键时期,摆在我们面前的是更加艰巨繁重的任务,是绕不开、躲不过的各种风险挑战。如何把中国式现代化的宏伟蓝图变为美好现实?如何确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心?回答好这些重大课题,关键就是坚持用改革精神和严的标准管党治党,把全面从严治党引向深入,把党的伟大自我革命进行到底。

历史和实践反复证明,党的团结统一是党的生命,党中央坚强有力领导是我们战胜一切困难和风险的根本保证。习近平总书记强调:“同党中央保持高度一致必须说到做到。”这既是确保党的团结统一的内在要求,也是我们战胜挑战、赢得主动的迫切需要。新时代新征程,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推进政治监督向具体聚焦、向精准问效、向常态落实,确保全党在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,确保党中央各项决策部署落地见效,合力推动改革攻坚、促进高质量发展。

纪律严明是党的光荣传统和独特优势,也是党和国家事业不断从胜利走向新的胜利的重要保障。过去一年,党纪学习教育扎实开展,推动全党学纪知纪明纪守纪,推动广大党员、干部自觉做到忠诚干净担当,取得明显成效。同时要认识到,加强党的纪律建设是一项经常性工作,建立常态化长效化的纪律教育机制,严格执行党的纪律,准确运用“四种形态”,才能引导党员、干部把他律转化为自律,内化为日用而不觉的言行准则。党的纪律和干事创业是内在统一的,党的纪律既有教育约束功能,又有保障激励作用,既是“紧箍咒”,更是“护身符”。要把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来,使干部在遵规守纪中改革创新、干事创业。

一个地方和部门全面从严治党局面如何,关键在于党组织和领导干部特别是一把手是否尽到了责任。正因如此,兑现打铁必须自身硬的铿锵承诺,就要强化全面从严治党主体责任和监督责任。党委要主动抓、主动管,纪委要把专责监督履行好,聚焦主责、干好

主业,各责任主体都要知责、担责、履责,确保以责任主体到位、责任要求到位、考核问责到位,推动管党治党责任落实到位。要以理想信念强基固本,以先进文化启智润心,以高尚道德砥砺品格,推动廉洁文化建设实起来、强起来,为推进全面从严治党纵深发展提供重要支撑。纪检监察机关要牢记总书记殷切嘱托,肩负起党和人民赋予的职责使命,不断加强规范化法治化正规化建设,以更高标准、更高要求打造纪检监察铁军,始终做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

“十四五”规划收官之年,改革发展稳定任务十分繁重,进一步全面深化改革时不我待,需要广大党员、干部坚持干字当头、奋发有为。牢记打铁必须自身硬,把管党治党的螺丝拧得更紧,把严的基调、严的措施、严的氛围一贯到底,我们定能以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障。

(载1月10日《人民日报》新华社北京1月9日电)

# 外国领导人和国际组织负责人致电(函)习近平主席 就我国西藏定日遭受地震灾害表示慰问

新华社北京1月9日电 西藏日喀则市定日县发生地震以来,多国领导人和国际组织负责人致电(函)国家主席习近平,或通过其他方式表示诚挚慰问。他们是:

俄罗斯总统普京、越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强,老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔,白俄罗斯总统卢

卡申科、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统谢·别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、阿塞拜疆总统阿利耶夫、亚美尼亚总统哈恰图良、巴基斯坦总统扎尔达里、马尔代夫总统穆伊兹、尼泊尔总理鲍德、文莱苏丹哈桑纳尔、不丹第四世国王旺楚克、沙特国王萨勒曼、王储兼首相穆

罕默德、卡塔尔埃米尔塔米姆、科威特埃米尔米沙勒、伊朗总统佩泽希齐扬、阿曼苏丹海赛姆、也门总统领导委员会主席阿里米、乍得总统穆罕默德、中非总统图瓦德拉、塞舌尔总统拉姆卡拉旺、佛得角总统内韦斯、赞比亚总统希奇莱马、法国总统马克龙、西班牙国王费利佩六世、芬兰总统苏西、意大利总统马塔雷拉、塞尔维亚总统武契奇、波黑主席团轮值主席茨维亚

诺维奇、萨尔瓦多总统布克尔、尼加拉瓜总统奥尔特加、日本首相石破茂、韩国代总统崔相穆、巴基斯坦总理夏巴兹、联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫等。

外方领导人对地震造成重大人员伤亡和财产损失表示哀悼和慰问,高度评价中国政府迅速采取有力救援行动,相信在中国共产党坚强领导下,灾区人民一定能够战胜灾害,重建家园。

### 相关部门回应社会关切——

## 群众如何安置 房屋缘何受损严重

西藏日喀则定日县6.8级地震震后进入第三天。受灾群众安置情况怎样?为何此次地震房屋受损如此严重?接下来将开展哪些工作?针对社会关切,有关负责人在9日举行的此次地震受灾救援工作新闻发布会上一一回应。

“当前第一轮大范围搜救工作已经告一段落,接下来我们还会深入细致地开展大规模的搜救,坚持不漏一村一人,全覆盖无盲区,最大限度保证人民群众的生命财产安全。”西藏自治区应急管理厅党委书记、副厅长郝涛说。

受灾群众安置情况怎样?

“在国家及社会各界支援下,受灾群众的生活得到了基本保障。”郝涛介绍,灾区共设置224个安置点,安置人员4.75万人;搭建帐篷12730个,安装加热设施12043个;紧急调运援藏毛毯、取暖器、食品、药品等物品共61.2万件。

医疗卫生方面,各级医疗机构累计收治伤员337名,经救治后出院246名,医疗救治工作正逐步从应急救治转向规范治疗。同步开展安置点防疫消杀、设立医疗服务点等。

在基础设施方面,地震灾区电力、通讯、交通等已基本恢复。

记者了解到,经过抢修,震区5处国省干道公路已全部抢通实现单车通行,10处农村受损路段已正常运行。震区附近4座受损水库,2处已采取降低水位处理,其余运行正常。此外,暂停的拉日铁路也已恢复运行。

房屋缘何受损严重?

截至目前,经初步排查,地震造成27248户房屋受损、3612户房屋倒塌。西藏自治区住房和城乡建设厅党组副书记、厅长李修武在发布会上说,此次地震房屋受损严重,主要是因为地震等级高、烈度强、震源浅,震中周边乡镇、村庄相对集中,才造成较为严重的房屋受损。

根据西藏自治区地震局现场调查工

作人员初步判断,此次地震极震区烈度达到9度,破坏性极强,对房屋建筑造成了较大破坏。其次,此次地震震中位于“申扎—定结”构造裂谷内,震源深度仅10公里,属浅源地震。震源越浅,破坏力越强,对地表建筑物的破坏力更大。

李修武还介绍,震中与周边集镇、村庄距离近。本次地震震中周边5公里内有7个村庄,震中20公里范围内有2个乡镇,震中与周边集镇、村庄距离近,导致集镇、村庄受损房屋较多。

目前西藏住建部门正在组织专业技术人员奔赴灾区,全面排查灾区房屋,及时排除险情,并同步开展灾损评估,为下一步制定灾后恢复重建方案打

下基础。

下一步救灾重点在哪?

记者从新闻发布会了解到,针对地震灾区高原缺氧、低温严寒的特殊情况,下一步御寒保暖问题将是抗震救灾工作的重点,确保受灾群众温暖过冬。

“深刻认识到灾区地处高海拔区域的特殊情况,把受灾群众御寒保暖工作摆在更加突出位置。”郝涛说。

据郝涛介绍,下一步,将继续做好受灾群众安置工作,协调相关部门继续向灾区调运救灾物资,提升受灾困难群众临时安置生活水平,确保群众安全温暖过冬。

在做好御寒保暖工作的同时,还将

做好受灾群众抚恤、心理援助等善后工作,对孤寡老人、留守儿童、困难群众给予重点关注和特殊照顾。

同时,西藏还将全面排查受损房屋及地质灾害隐患,强化现场安全管控和安全巡查,避免发生次生伤亡;积极开展地震灾情调查、灾害核查、综合评估,进一步统计灾害损失。

除此之外,在受灾群众安置、灾后重建阶段,相关部门还将持续加大人员统筹、物资调配,跟进做好新增安置点接电工作,加强电力设施运行维护,确保受灾群众可靠用电、温暖过冬。

(新华社拉萨1月9日电 记者李华 周圆 邱星翔)

习雷锋公益协会送往灾区。”义乌市合道电子商务有限公司是此次向西藏震区捐赠物资的爱心企业之一,负责人李建钢说,此次共筹集1000个睡袋、1000双袜子、500顶毛绒针织帽和300双棉鞋,与中国小商品城日用百货行业协会的爱心物资一起通过中通快递运往灾区。

1月8日,义乌市文化用品行业协会迅速响应,138名协会会员积极应会,筹集近70万元善款,后续将通过义乌市红十字会用于帮助灾区民众。

# 听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

(上接第一版)

会议强调,今年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,立足自身职责,增强政治能力,抓好党内法规、群团组织建设和改革、整治形式主义为基层减负等重点工作开展,从加强自身建设,高质量完成党中央交办的各项任务。

## 脱贫地区新年里的三个瞬间

(上接第一版)

“最近黑红仔猪供不应求,一定要瞅准时机出手。养得好是前提,把握市场行情更关键。”讲起她的“致富经”,陈丽娜满面红光。2013年起,这对夫妻先后成立养殖种植专业合作社。2024年,家庭年收入已达百万元,还带动当地20余户脱贫贫困户年均增收约7000元。回顾这些年,夫妻俩很感慨,小家的日渐殷实源自国家对脱贫地区发展的支持。

“忙”的劲头,让越来越多移民群众开辟出更宽阔的赛道。

“大家点1号链接,枸杞原浆新春特惠,现在下单今天就发货……”返乡创业大学生王生宝的电商直播间元旦“不打烊”,一会儿工夫几十箱农特产品销售一空。

深耕家乡特产,搭上电商快车。2024年,王生宝的公司在电商平台开设枸杞产品旗舰店,5个月销售额就破千万,目前建成自有生产线年产值可达4000多万元。

直播间忙,快递站点更忙。

“高峰期平均每天约有一万件快递。”中通快递红寺堡区负责人王琴说。从乡村快递员到县城站点负责人,王琴干快递10年了。她透过电商见证了移民区的日新月异:从实体店到网店,再到网红店;快递品类从廉价日用品,到水果海鲜、品牌服装、家具家电……乡亲们的腰包鼓了,获得感幸福感更强。

乡村全面振兴,体现在每个小家的兴旺上。10年间,王琴把5个孩子都培养成大学生。“去年快递站点开票额达200万元,在贴息贷款支持下,我们扩建了400平方米的库房,新一年还计划上快递自动分拣设备和无人车。”

“过个忙年好啊,看着日子蒸蒸日上,心里很踏实。”她说。

【记者手记】习近平总书记指出,“把乡村振兴的美好蓝图变为现实”。在各类帮扶政策支持下,脱贫地区群众勇于拥抱新事物,奔跑在通向共同富裕的大道上。对美好生活的向往和新年新面貌的期许,转化为干事创业的决心和不屈不挠的精神,群众在奋斗中腰包越来越鼓、日子越过越红火。

## “美”:乡风村貌美美与共

新年伊始,贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村江畔码头广场上十分热闹。

身着苗族服饰,手举板凳起舞,村民们正在排练“板凳舞”,准备迎接八方游客。

地处乌江上游的化屋村原名“化屋基”,苗语意为“悬崖下的村寨”,曾是封闭偏远的深度贫困村。2019年整村脱贫后,村里建设持续向现代化人居环境迈进。

蜿蜒的盘山公路绕过28道弯,山脚下的化屋村仿佛嵌在山水画卷中——道路宽敞、院落整洁、绿化装点、别有意趣。

“2024年,我们改造庭院69户,修建了沿江步道,投放了约百台共享电动车。赶在春节前,还有一批民宿将开业。”驻村第一书记聂玉林自豪地说,“村里建设好了,村民的腰包也鼓了,现在年人均可支配收入超过3万元。”

围坐在村便民服务中心的电暖器前,群群一起谋划化屋村的新年发展:“马上到春节假期,游客要来了,山顶的停车场要抓紧维修升级,露营基地二期也在征地协调……”驻村干部杨国奇和乡亲们你一言我一语,细致讨论着各项待完善事宜。

化屋村是典型的苗族聚居村,立足民族文化优势,村里开办多间苗绣工坊、生产车间,探索农文旅融合发展。

苗绣非遗传承人杨艳看好化屋村的发展返乡创业。“现在村里的条件好了,水电路网硬件设施和城市里一样,老人就医、小孩上学等软件服务

也能保障,创业有政策支持,生活充实幸福。”她说,苗绣已从单一的绣片向服饰箱包、品牌文创等多元产品发展。

建设宜居宜业和美乡村,要塑形更要铸魂。

漫步村中,“十要十不准”的村规民约张贴在显眼位置。走进化屋村新时代文明实践站,记者从计划表上看到,几乎每月都有“文明礼仪宣讲”“健康知识普及”等活动。

“现在过年,喝酒打牌的人很少,大家都忙着挣钱啦!”村民赵银凤笑得开怀。乡亲们相信,化屋村的明天会更好。

【记者手记】习近平总书记指出:“扎实推进乡村建设,繁荣乡村文化,推进移风易俗,建设宜居宜业和美乡村。”农村基础设施不断完善、村容村貌持续改善,催生乡村精神风貌的嬗变。村超、村BA、村晚……不仅是村民的“乐子”,更是乡村全面振兴的“路子”。我对“路子”,小村庄亦能有大作为。如此,乡村颜值更“靓”,乡风文明更“新”,这是乡村全面振兴的题中之义。

## “实”:新产业新业态走深走实

进入腊月,安徽省六安市霍邱县天竹村热闹起来。唱大戏、腌咸鹅、做甜酒……年味儿渐浓。

在村里的喂鸡基地,脱贫户李忠多正忙着赶在春节前宰杀最后一批育肥的朗德鹅。“今年,我和老伴赚了13万多元,过年能给孩子们每人包个大红包!”

“现在村里的鹅身价可不一样。”村党支部书记胡庆祝边说边翻账本核算去年村集体经济收入,“3个喂鸡基地进账36万元。”

“我们这儿家家户户有养白鹅的传统,养肥的鹅过年杀了做咸货。搁在以前怎么也想不到,鹅竟能成为村里的主导产业。”胡庆祝说。

天竹村是脱贫村,产业基础薄弱,虽早有养鹅传统,但因品种特色不足、市场定位不准、养殖周期长,一直无法实现产业化发展。

村里“能人”胡建远看到城里餐厅鹅肝卖得比鹅还贵,决定换个思路。前些年,他从山东购入1000只朗德鹅苗在当地饲养。乡亲们看到这种脖颈粗短的鹅,一度认为他被骗了。而一个养殖季下来,鹅肝被广东客户全部收购,胡建远赚到第一桶金。在他的带动下,100多户农户参与养殖,建了20个喂鸡场,几年下来产业初具规模。

如今,胡建远的公司已成长为农业产业化国家重点龙头企业,产业链从养殖延伸至红酒蓝莓鹅肥肝、鹅肝酱等研发销售。“农业产业化发展要向一二三产融合上要效益。”胡建远说,延长产业链,提高附加值,产业基础将进一步夯实。

新年之际,胡建远还派人去江浙一带考察,为2025年的研发做准备,“用新产品引领市场,我们要走在前面”。

龙头企业带动下,霍邱县朗德鹅年出栏量超过500万只,生产鹅肝5000吨以上,建有鹅肝生产企业超140家,年产值达20亿元,带动上万名脱贫群众稳定增收致富。

“这几年务工回来的人多了,村里人气旺了不少。”胡庆祝说,新的一年村里打算拿出部分集体经济收入,追加投资村里喂鸡场,收益用来为边缘户购买防贫险,兜牢防返贫底线。

【记者手记】习近平总书记指出,“要积极探索乡村富民产业,提高农业综合效益,壮大县域经济,拓宽农民增收渠道”。产业振兴是乡村振兴的重中之重。只有挖掘乡村特色资源,精准对接市场需求,发挥龙头企业带动效应,乡村特色产业才能发展壮大,才能托住群众稳稳的幸福。

(新华社北京1月9日电)

## 义乌捐助西藏灾区爱心物资

本报讯(记者 何贤君 通讯员 陈聪 马婷婷)1月9日,一车车由义乌爱心企业捐赠的矿泉水、方便面、毛毯、睡袋、棉鞋等物资陆续抵达义乌梅湖体育场前,装载完成后火速运往西藏定日县,为地震灾区民众送去温暖。

当天一早,中国小商品城日用百货

行业商会会长黄洪鸣在梅湖体育场前忙碌起来,不停地接收爱心企业自行采购送来的物资。“得知定日县发生地震后,我马上拨打捐赠物资通道的热线,了解当地群众所需,并向商会成员发出呼吁,希望大家伸出援手,帮助灾区民众渡过难关。”黄洪鸣说,呼吁发出后很

快就得到了商会成员的积极响应,当天上午已收到近50位商会成员送来的物资,包括1080箱矿泉水、920箱方便面、420件加绒内衣、400双棉鞋、350床毛毯等,总价值超过15万元。

“地震发生后的当天下午,我们马上调用资源购买御寒物资,通过义乌市学